

(或铁器加工组或农机站)。1962年,机械厂停办。1970年,县投资5.96万元,在沈村新建农机厂,占地6901平方米,建筑面积1965平方米。建有精工、锻工、铸工车间,主要生产各类农具、打谷机和红旗720型粉碎机。1973年建成,1975年实现产值5.91万元。1977年,开始实行车间核算制度,当年有职工11人,生产饲料粉碎机204台,铸铧3500件,拖拉机配件5000件,修理各型农用机械370台,实现产值11.04万元,比1975年增加86.8%。1978年有职工41人,除生产各种农具外,还试制7~14千瓦小型水轮机,先后在二郎山、奎武、别托、金汤等地使用,效果良好,并承制和安装德威大桥钢铁构件。

1982年,饲料粉碎机滞销,产品积压,占用流动资金4.03万元,德威大桥欠工程款3.48万元,两项款占全部流动资金的93.88%,生产陷入困境。1985年,该厂并入矿产公司时,设备有车床4台,冲床、大钻床、电焊机、普通电焊机、木材加工圆盘锯、带锯、硬度测试机、镗缸机各1台;质检仪全套,高压油泵试验台1座,机械动力150千瓦。1986年,矿产公司倒闭,将厂区占地及全部设备转卖给甘孜州牛毛绒纺织厂,价款80万元抵债。

第六节 采矿、选矿工业

一、采矿

铁矿 1958年“大办钢铁”,建钢铁厂于沈村,有炼铁高炉一座,主要开采大矿山赤铁矿和兴隆磨么沟黄铁矿,试产炼出铁100余公斤。

铅锌矿 1979年,兴隆公社在银厂沟开采铅锌矿,矿石全部外销。1981年,县乡镇企业局投资60万元,修筑矿山道路12公里,用拖拉机运矿石。1990年,实现机械、半机械化开采,年产量达500吨。

1985年,岚安乡开采该乡铅锌坪的铅锌矿,矿石品位高达40%以上。但矿山距川藏公路40公里,全用骡马驮运,成本高于销售价,1988年停办,共开采矿石241吨。

1989年,冷碛乡镇办企业开采齐家河铅锌矿。开办之初由外地农民承包开矿,资源破坏严重。1990年,开采矿石600吨。

锰矿 1979年,冷碛公社在大矿山响水沟、牛背山一带开采锰矿,当年采矿200吨,销售给峨眉铁合金厂。1980年,开采矿石2700吨。当年兴隆乡、州钢铁厂也相继采矿,州钢铁厂采矿3000余吨,每吨成本100元,销价200余元。该矿属“鸡窝型”矿藏,洞式开采,煤油灯照明,所采矿石,全由人力背运到1公里多路的泸矿公路边堆放,由汽车外运。1985年,开采矿井9个,采矿人员多达200余人,年产量4500吨,全部外销。其后产量逐渐下降,1990年仅产600吨。

二、选矿

1982年,由州、县乡镇企业局投资23万元,在兴隆沈村佛耳岩南建立甘孜州泸定国

社联办选矿厂(1984年11月,更名泸定选矿厂),厂址紧靠泸石路,占地8亩,生产能力为日加工原矿25吨,当年投产,经20个班次,868小时连续生产,处理低品位矿150吨。原矿平均品位为含铅6.1%,含锌10.9%,经选回收率为铅62.6%,锌47.68%,精矿品位达到铅35.52%,锌32.24%。

1983年,实行承包经营制。由于矿源不足,年均开工时间仅3个月左右,经营困难,大部工人离厂。1984年11月,经过企业整顿,职工恢复到43人,但生产仍不景气。1989年以后,扩大了矿山开采量,矿料达到400吨,基本上满足了选矿需要。1990年,开发齐家河铅锌矿,年底,县乡镇企业局将该厂租赁给成都军区后勤部企业管理局攀西企业管理处。

第七节 粮油加工工业

民国时期,县内粮油加工全靠石碾、石磨、木制油榨作坊,全县约有100多座。60年代起,石制碾磨、木制油榨逐渐为钢磨、打米机、榨油机等电动机械代替。80年代,加工项目扩大到饲料加工,个体户陆续购买磨面机、打米机。1990年,全县有粮食加工259家,其中国营3家,有设备451台。年加工粮食4080万斤,食用油1.6万斤,生产配合饲料22.6万斤,挂面400万斤。

主要加工企业 1960年,在城区改装了1座旧磨坊,将原用人脚踩的箩柜面筛改为水冲式箩柜面筛,并改石磨为上磨下筛的钢磨。1964年,商业局将城区的木制油榨房归口交粮食局经营。1972年,粮食局投资1.5万元,在柏秧林建粮食加工房80平方米,将单型生产的磨粉机改为4台联动电力磨粉机,日加工能力1000斤。1976年,县粮食局对粮食加工设备进行改造,建成风运提升的自动生产线,日加工量提高到10000斤。1979年,投资1.71万元,兴建油料、挂面加工房,面积为259平方米。自此,城区粮站形成了全面的机械化加工生产能力。

1959年,粮食局在冷碛粮站修建一座水冲钢磨,日加工面粉500~800斤。1983年,冷碛粮站将原单型面粉机改为联动电力生产。1984年投资22万元,在兴隆沈村建饲料加工厂,占地1520平方米,安装S121000型饲料生产设备,当年生产饲料2万斤,1990年生产6万斤。

第八节 酿造 糕点工业

一、酿造

白酒 民国3年,全县有烧房296家,均为季节性烤酒。本地所产高粱酒最好,有“好吃不过高粱酒,好耍不过少年郎”的山歌。每百斤原粮可烤35~40斤酒,除满足本县需要外,还运销康定等地。